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ส านักทดสอบทางการศึกษา 
ส านักงานคณะกรรมการการศึกษาข้ันพื้นฐาน  

                                                           
 
 

สงวนลิขสิทธ์ิ

แบบทดสอบนี้เป็นเอกสารลับของทางราชการ 
ห้ามคัดลอกเปิดเผยหรือน าไปเผยแพร่ 



ค ำชี้แจงแบบทดสอบวิทยำศำสตร ์ ชั้นมัธยมศึกษำปีที่ 3 
 
1. แบบทดสอบฉบับนี้มี 45 ข้อ คะแนนเต็ม 100 คะแนน ให้เวลาท าแบบทดสอบ 60 นาที 
2. แบบทดสอบจะแบ่งเป็น 2 ตอน ดังนี้ 
   ตอนที่ 1  แบบระบำย 1 ค ำตอบ  ข้อ 1- 40   ข้อละ  2  คะแนน  คะแนนเต็ม  80  คะแนน 
               ให้นักเรียนเลือกค าตอบท่ีถูกต้องท่ีสุดเพียงค าตอบเดียว    

ตัวอย่ำง 0. แก๊สข้อใดจ าเป็นต่อกระบวนการสังเคราะห์แสงของพืช 
        1) แก๊สหุงต้ม  

        2) แก๊สออกซิเจน 
        3) แก๊สไนโตรเจน 
        4) แก๊สคาร์บอนไดออกไซด์ 

 
 วิธีตอบ  ให้นักเรียนเลือกค าตอบท่ีถูกต้องท่ีสุดเพียงค าตอบเดียว  โดยระบายทับตัวเลขที่
ตรงกับตัวเลือกท่ีต้องการลงในกระดาษค าตอบ  ถ้านักเรียนคิดว่าตัวเลือก 4 เป็นค าตอบท่ีถูกต้อง  
ให้ระบายในกระดาษค าตอบทับตัวเลข ดังนี้  
 
 ข้อ 0      

 
   ตอนที่ 2  แบบระบำย 2 ค ำตอบ  ข้อที่ 41-45  เลือกค าตอบท่ีถูกต้อง  2 ค าตอบ จะต้องตอบ 
             ให้ครบท้ัง 2 ค าตอบ จึงจะได้คะแนน ตอบถูก 1 ค าตอบได้ 2 คะแนน ตอบถูก 2 ค าตอบ  
            ได ้4 คะแนน รวม 20 คะแนน 
  
         ตัวอย่ำง 00. พลังงานท่ีได้จากแหล่งใดที่ใช้แล้วหมดไป  

    1)  ลม 
    2)  ถ่านหิน 
    3)  น้ า 
    4)  ดวงอาทิตย์ 
    5)  น้ ามันดิบ 
    6)  ความร้อนใต้พิภพ 

วิธีตอบ  ใหน้ักเรียนเลือกค าตอบท่ีถูกต้องเพียง 2 ค ำตอบ โดยระบายทับตัวเลขท่ีตรงกับ
ตัวเลือกท่ีต้องการลงในกระดาษค าตอบ ถ้านักเรียนคดิว่า ตัวเลือก 2) และ 5)  เป็นค าตอบท่ีถกูต้อง   
ให้ระบายในกระดาษค าตอบทับตัวเลข ดังนี้  
 ข้อ 00   
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ตอนท่ี 1  แบบระบาย 1 ค าตอบ  ให้นักเรียนเลือกค าตอบท่ีถูกต้องท่ีสุดเพียงค าตอบเดียว 

พิจารณารูปภาพแล้วตอบค าถาม ข้อ 1  
 
   
 
  
 
 
  
 
  
  
  
 
  
 

1. เซลล์ ก เซลล์ ข และเซลล์ ค มีส่วนประกอบใดท่ีเหมือนกัน  

1) เยื่อหุ้มเซลล์    ผนังเซลล์                
2) คลอโรพลาสต์ ผนังเซลล์  

3) เยื่อหุ้มเซลล์   ไซโทรพลาสซึม  นิวเคลียส  

4) เยื่อหุ้มเซลล์  คลอโรพลาสต์   ผนังเซลล์ 

 
พิจารณาการทดลองแล้วตอบค าถาม ข้อ 2 
 นาย ก ทดลองเล้ียงปลากัดในโหลแก้ว 4 ใบ โดยปิดฝาขวดทุกใบ ดังภาพ   

 

 

 

 

 

 
2. ถ้านาย ก ต้องการจะศึกษาว่า ปลาได้รับก๊าซออกซิเจนจากสาหร่าย ควรใช้ปลากัดในขวดใด  

1) ก กับ ข  
2) ข กับ ค   
3) ก กับ ค  
4) ค กับ ง 

 

เซลล ์ ก เซลล ์ ข เซลล์  ค 

ก      ข   ค   ง 

กล่องทึบแสง กล่องทึบแสง 
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พิจารณาข้อความแล้วตอบค าถาม ข้อ 3 

 3. จากข้อมูลก่อนเสียชีวิต นายแก้ว น่าจะได้รับประทานอาหารชนิดใด 
1) สลัดผัก                           
2) สเต็กหมู 
3) ข้าวขาหมู  
4) ซ่ีโครงหมูตุ๋นยาจีน 

 

พิจารณาข้อความแล้วตอบค าถาม ข้อ 4  

4. การปรับตัวของหอยทาก ส่งผลดีอย่างไร  
1) เพิ่มปริมาณหอยทากเวียนขวาให้มากข้ึน  
2) เกิดความหลากหลายในระดับพันธุกรรม    
3) เพิ่มการถ่ายทอดพลังงานในห่วงโซ่อาหาร 
4) ลดปริมาณยีนท่ีควบคุมลักษณะทางพันธุกรรม     

 
 

 “นายแก้วเสียชีวิตอย่างกะทันหันโดยไม่ทราบสาเหตุ จากการชันสูตรศพของแพทย์ พบว่า 
ในกระเพาะอาหารมีโมเลกุลเล็ก ๆ ของสารอาหาร X และบางส่วนของสารอาหาร X ท่ียังไม่ได้ย่อย 
และพบว่าบางส่วนของสารอาหาร Y ถูกย่อยเกือบหมด ส่วนสารอาหาร Z ยังไม่ได้ย่อย” 

 การสังเกตเปลือกหอยทาก พบว่ามีลักษณะการเวียนซ้ายเวียนขวาท่ีแตกต่างกัน          
เมื่อศึกษาประวัติทางธรรมชาติแล้ว จึงท าให้ทราบว่าหอยทากท่ีเวียนขวาเกิดจากการถูกงูท่ีมี
ฟันทางซีกขวากินเป็นอาหารดังน้ันเพื่อความอยู่รอดจึงเกิดหอยทากเวียนซ้ายข้ึน   
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พิจารณาข้อความแล้วตอบค าถาม ข้อ  5 

5. วิธีการวิเคราะห์ DNA ตามข้ันตอนท่ี 3 ว่าเป็นข้าวหอมมะลิพันธุ์แท้หรือพันธุ์ปลอมจะต้องดูข้อมลู 
    ใดของ DNA  

1) ความยาวของ DNA  
2) โครงสร้างของ DNA 
3) จ านวนชนิดของ DNA 
4) การเรียงล าดับของ DNA     

 
 
 

 
 

 กระทรวงวิทยาศาสตร์ฯ น าเทคโนโลยีดีเอ็นเอช่วยตรวจสอบการปลอมปนพนัธุข้์าวหอมมะลิไทย 
สร้างความมั่นใจให้คู่ค้าต่างชาติ ตามข้ันตอนโดยด าเนินการ ดังน้ี 
 
ขั้นท่ี 1 
 
 
 
 
 
 

 
 

ขั้นท่ี 2 
 
 
 
 
 
 
 

ขั้นท่ี 3 
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พิจารณาแผนภาพแล้วตอบค าถาม ข้อ 6 
 
 
 
 
 
 
 
 
6. ข้อใดเป็นการอธิบายลักษณะทางพันธุกรรมของนิลได้ถูกต้อง   

1) เกิดจากยีนเด่นของ พ่อ แม่ 
2) เกิดจากยีนด้อยท่ีแฝงในยีนของ พ่อ แม่   
3) เกิดจากการผ่าเหล่า ของยีนในโครโมโซม 
4) เกิดจากการมีสารพันธุกรรมแตกต่างจากพวก 

 
พิจารณาแผนภาพแล้วตอบค าถาม ข้อ 7 
แผนภาพแสดงความสัมพันธ์ระหว่างส่ิงมีชีวิต A และ B ในป่าแห่งหน่ึง ซ่ึงกินพืชชนิดเดียวกัน 
เป็นอาหาร 
 
 
 
 
       
 
 
7. ข้อใดอธิบายความสัมพันธ์ของส่ิงมีชีวิตในข้อมูลท่ีก าหนดให้ได้ถูกต้อง 

1) ในฤดูแล้งส่ิงมีชีวิต A จะมีจ านวนมากกว่า B 
2) ฤดูกาลไม่มีผลต่อการเพิ่มปริมาณส่ิงมีชีวิต 
3) การเพิ่มปริมาณของพืชในฤดูฝนและฤดูแล้งไม่แตกต่างกัน 
4) ถ้าในฤดูแล้งมีการท าฝนเทียมส่งผลให้มี ภาวการณ์แข่งขันจะลดลง  

 
 
 

A 

B 

A 

B B B 
B 

B 

A 

A A 

A 

ฤดูฝน 

A B 

A B 

B A 
A B 

ฤดูแล้ง 

B / b B / b 

ลูก 

B / B B / b b / B  b / b  

ตาสีน้ าตาล ตาสีน้ าตาล 

ตาสีน้ าตาล ตาสีน้ าตาล ตาสีน้ าตาล ตาสฟ้ีา 
เพชร พลอย แก้ว นิล 
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พิจารณาแผนภาพวัฏจักรคาร์บอน แล้วตอบค าถาม ข้อ 8 
         
 
 
 
 
 
 
 
8. จากแผนภาพ ข้อใดส่งผลต่อประสิทธิภาพของกระบวนการ A  

1) ผู้ผลิตมีปริมาณลดลง    
2) ผู้ผลิตมีปริมาณเพิ่มข้ึน 
3) ผู้บริโภคมีปริมาณลดลง 
4) ผู้บริโภคมีปริมาณเพิ่มข้ึน 

 
พิจารณารูปภาพแล้วตอบค าถาม ข้อ 9 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
9. การอยู่ร่วมกันของส่ิงมีชีวิต ตามภาพช้ีให้เห็นถึงความสัมพันธ์ของส่ิงมีชีวิตตามข้อใดมากท่ีสุด 

1) ส่ิงมีชีวิตอยู่รวมกันในรูปแบบผู้ล่าและผู้ถูกล่า 
2) ส่ิงมีชีวิตอยู่รวมกันในรูปแบบกินกันเป็นทอดๆ โดยเริ่มจากผู้ผลิตจนถึงผู้บริโภค 
3) ส่ิงมีชีวิตอยู่รวมกันในรูปแบบพึ่งพาอาศัยกัน และได้รับประโยชน์ร่วมกันเท่าน้ัน 
4) ส่ิงมีชีวิตอยู่รวมกันในรูปแบบท่ีแตกต่างกันไป เช่น เป็นผู้ผลิต ผู้บริโภค ผู้ย่อยสลาย  

 

สารประกอบ 
คาร์บอนในสัตว์ 

CO2 

ในบรรยากาศ 

น้ ามัน  
ถ่านหิน  

แก๊สธรรมชาต ิ

พืชสีเขียว C 

B 

D 

A 
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จ านวนประชากร 

เวลา 

พิจารณาตารางแล้วตอบค าถาม ข้อ 10 
       ผลจากการส ารวจประชากรหนูนาในจังหวัดแห่งหน่ึง ต้ังแต่ปี พ.ศ. 2543-2552 

ปี (พ.ศ.) จ านวน 
(ล้านตัว) 

ปี (พ.ศ.) จ านวน 
(ล้านตัว) 2543 200 2548 780 

2544 360 2849 810 
2545 570 2550 815 
2546 620 2551 817 
2547 700 2552 818 

 
10. กราฟท่ีแสดงอัตราการเพิ่มของประชากรหนูนาเป็นแบบใด 
 1)      2) 
 
 
 
 
  
 3)      4)     
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จ านวนประชากร 

เวลา 

จ านวนประชากร 

เวลา 

จ านวนประชากร    
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พิจารณาแผนภาพแล้วตอบค าถาม ข้อ 11 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
11. ในจังหวัดเชียงใหม่ จังหวัดเชียงราย และจังหวัดแม่ฮ่องสอน มีการเผาป่า ท าให้  CO2 เกินค่า 
     ท่ีกรมควบคุมมลพิษก าหนดไว้เป็นผลมาจากกระบวนการในข้อใดมากท่ีสุด 

1) B   
2) C 
3) E 
4) F 

 

พิจารณาตารางแล้วตอบค าถาม ข้อ 12 
 

ในการตรวจวัดหาค่า DO และ BOD ในแม่น้ าสายต่างๆได้ผลดังน้ี 
แม่น้ า ค่า DO (มิลลิกรัม/ลิตร) BOD (มิลลิกรัม/ลิตร) 

A 2.7 105 
B 3.8 59 
C 2.5 150 
D 3.5 95 

 
12. แม่น้ าสายใดท่ีแสดงว่ามีการเกิดมลพิษทางน้ า 

1) แม่น้ า A 
2) แม่น้ า B 
3) แม่น้ า C    
4) แม่น้ า D 

เวลาผ่านไปในสภาวะท่ีเหมาะสม 

สารประกอบ 

คาร์บอนในสัตว์ 

CO2 

ในบรรยากาศ 

น้ ามัน  
ถ่านหิน  

แก๊สธรรมชาติ 

สารประกอบ 
คาร์บอนในพืช 

การหายใจและ
เน่าเป่ือย 

E 

กระบวนการเผาไหม้ 
F 

การเผาไหม้ 
การเน่าเป่ือย 
การหายใจ D 

C 

B 

เวลาผ่านไปในสภาวะท่ีเหมาะสม 

A 
กระบวนการสังเคราะห์ด้วยแสง 

สัตว์กินพืช 
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13. เมื่อน าของเหลวสีฟ้าชนิดหน่ึงมากล่ัน พบว่าของเหลวน้ีเดือดท่ีอุณหภูมิ 75 °C ของเหลวท่ี 
     กล่ันได้ไม่มีสี เมื่อกล่ันต่อไปจนเกือบหมด ของเหลวท่ีเหลือยังคงเป็นสีฟ้าการทดลองน้ีสรุปได้ 
     อย่างไร 

1) สารท่ีได้น้ีเป็นสารละลายของสารสีฟ้าในน้ า 
2) สารท่ีได้น้ีเป็นสารละลายของสารสีฟ้าในของเหลวสีฟ้า 
3) สารท่ีได้น้ีเป็นสารละลายของสารไม่มีสีในของเหลวสีฟ้า 
4) สารท่ีได้น้ีเป็นสารละลายของสารไม่มีสีในของเหลวใสไม่มีสี 

 
14. การเปล่ียนสถานะของสารในข้อใด เป็นการเปล่ียนแปลงแบบดูดกลืนความร้อน  

1) น้ าแข็งกลายเป็นน้ า 

2) ไอน้ ากลายเป็นน้ าแข็ง 

3) แก๊สกลายเป็นของเหลว 

4) ของเหลวกลายเป็นของแข็ง 
 

15. น าผงจุนสีสะตุสีขาวไปละลายในน้ าร้อน จนกระท่ังผงจุนสีสะตุไม่สามารถละลายได้  
     สารละลายสีน้ าเงิน เมื่อท าให้เย็นลงปรากฏว่าเกิดของแข็งรูปส่ีเหล่ียมขนมเปียกปูนสีน้ าเงิน  
     ข้อใดสรุปถูกต้อง 

1) เกิดปฏิกิริยาเคมีของจุนสีสะตุ  

2) ละลายจุนสีสะตุเกิดการตกตะกอน  

3) เกิดสารละลายอ่ิมตัวของจุนสีสะตุ 

4) จุนสีสะตุละลายเกิดการคายความร้อน 
 

16. ถ้าน าน้ ามะนาวผสมกับดินสอพองแล้วปรากฏว่าได้ฟองแก๊สเดือดฟู่ข้ึนในทันที แสดงว่า 
     น้ ามะนาวมีสมบัติเหมือนสารในข้อใด 

1) เหมือนกรดอะซีติกเมื่อใส่หินปูน  

2) เหมือนกรดไฮโดรคลอริกเมื่อใส่สังกะสี 

3) เหมือนสารละลายแอมโมเนียเมื่อน าไปต้ม  

4) เหมือนโซเดียมคาร์บอเนตเมื่อใส่น้ ากระด้าง 
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17. ให้นักเรียนพิจารณาสมการ การเกิดปฏิกิริยาเคมีต่อไปน้ี 
 

        
 
  
     
 
     
   ปฏิกิริยาเคมีในข้อใด เก่ียวข้องกับการสร้างพลังงานของส่ิงมีชีวิต 

1) ข้อ  ก  และ  ข                                                    

2) ข้อ  ค  และ  ง 

3) ข้อ  ค  เท่าน้ัน             
4) ข้อ  ง  เท่าน้ัน 

 
18. นักเรียนป่ันจักรยานไปทางทิศเหนือ 2 กิโลเมตร แล้วป่ันต่อไปทางทิศตะวันตกเฉียงเหนือ 
     อีก 2 กิโลเมตร จากน้ันจึงข้ึนไปทางทิศตะวันตกเฉียงใต้อีก 2 กิโลเมตร และป่ันต่อไปทาง 
     ทิศใต้อีก 2 กิโลเมตร การกระจัดจะช้ีไปทิศใด 

1) ทิศเหนือ 
2) ทิศตะวันตก 
3) ทิศตะวันออก                       
4) ทิศตะวันตกเฉียงเหนือ 

 

พิจารณาการทดลองแล้วตอบค าถาม ข้อ 19 
การทดลองเพื่อศึกษาการเคล่ือนท่ีของวัตถุ ด้วยเครื่องเคาะสัญญาณเวลาได้ผลบนแถบกระดาษดังรปู 
 

 

 

 

19. ข้อความใดกล่าวเก่ียวกับการเคล่ือนท่ีของวัตถุถูกต้อง 
1) ครั้งท่ี 1 , 2 เคล่ือนท่ีด้วยความเร็วคงตัว 
2) ครั้งท่ี 1 เคล่ือนท่ีด้วยความเร็วคงตัว ครั้งท่ี 2 เคล่ือนท่ีด้วยความเร็วเพิ่มข้ึน  
3) ครั้งท่ี 1 เคล่ือนท่ีด้วยความเร็วเพิ่มข้ึน ครั้งท่ี 2 เคล่ือนท่ีด้วยความเร็วลดลง 
4) ครั้งท่ี 1 เคล่ือนท่ีด้วยความเร็วเพิ่มข้ึน ครั้งท่ี 2 เคล่ือนท่ีด้วยความเร็วคงตัว 

 

ก. CaCo3  CaO + CO2 

ข. CH4 + 2O2  CO2 + 2H2O 

ง. 2Cu + O2   2CuO 

ค. 6CO2 + 6H2O C6H12O6 + 6O2 
sunlight 

 
        

                              

  

ครั้งที่ 1 

ครั้งที่ 2 
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E 

E 

F 
W 

W 

20. กิจกรรมในข้อใดท่ีมี “การกระจัดจะมีค่าเท่ากับศูนย์”  
1) หนูดีแข่งว่ิงกรีฑาครบรอบ 400 เมตร 
2) หนูดีวิ่งรอบสวนสาธารณะหน่ึงรอบครึ่ง 
3) หนูดีเดินข้ึนสะพานลอยไปถึงฝ่ังตรงข้าม 
4) หนูดีเดินทางจากบ้านไปโรงเรียนในแนวเส้นตรง 

 
21. นักบินอวกาศ มวล 60 kg อยู่ในห้องสภาพไร้น้ าหนัก เพื่อฝึกการใช้ชีวิตในอวกาศขณะท่ีอยู่น่ิง  
      เขาออกแรงดันผนังห้องของเขาด้วยแรง  40 N เขาจะเคล่ือนท่ีอย่างไร 

1) เคล่ือนไปด้านหน้า ด้วยความเร่ง  1.50 m/s2 
2) เคล่ือนไปด้านหลัง ด้วยความเร่ง   1.50 m/s2 
3) เคล่ือนไปด้านหน้า ด้วยความเร่ง   0.67 m/s2 
4) เคล่ือนไปด้านหลัง ด้วยความเร่ง   0.67 m/s2 

 
พิจารณาการทดลองแล้วตอบค าถาม ข้อ 22   

 

 

22. เมื่อใช้กรรไกรตัดก่ิงไม้ ทิศทางของแนวแรงท่ีกระท าต่อกรรไกรแสดงได้ตามข้อใด  
     (ก าหนดให้ F แทนจุดหมุน E แทนแรงพยายาม W แทนแรงต้าน) 

 
1)                                                     2) 

 
 
 
 
 
 
        3)                                                   4) 
 
    
 
 
 

 
 

 

N 

E 

F 

 
W 

E F W 

E 

 
E 

E F 

W 
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พิจารณารูปภาพแล้วตอบค าถาม ข้อ 23 
รถยนต์เคลื่อนท่ีไปตามถนนดังรูป 

 
 
 
 
 
23. ทิศทางแรงเสียดทานระหว่างรถยนต์กับพื้นถนนในแต่ละจุดสามารถเขียนเวกเตอร์แสดง 
     ได้อย่างไร 
  
 1)        2) 

 

     3)        4)   

 

 
 
พิจารณารูปภาพแล้วตอบค าถามข้อ  24 
 

 
 
 
 
 
 
 
24. วัตถุก้อนหน่ึงมีความหนาแน่น   เมื่อน าไปหย่อนลงในของเหลว 4 ชนิด และวัตถุหยุดน่ิง  
     ได้ผลดังรูป แรงลอยตัวในของเหลวข้อใดอาจมีค่าเท่ากัน 

1) A และ B 
2) B และ C 
3) A และ D  
4) A , B และ D 

 
 

A B 
C 

C 

B 

C 

X 

A 

B C 

A B C 

 A 

 
 B 

 
 C 

 

ของเหลว A ของเหลว B ของเหลว C ของเหลว D 
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พิจารณารูปภาพแล้วตอบค าถาม ข้อ 25 
 
 
 
  
 

25. จากรูป ถ้าผู้ชายมีน้ าหนักเป็น 2 เท่าของกล่อง ต้องวางจุดหมุนตรงต าแหน่งตามข้อใด  
      คานจึงจะสมดุล  

1) ผู้ชายห่าง 5 m กล่องห่าง 10 m    
2) ผู้ชายห่าง 10 m กล่องห่าง 5 m    
3) ผู้ชายห่าง 5 m กล่องห่าง 15 m  
4) ผู้ชายห่าง 7.5 m กล่องห่าง 7.5 m  
 

พิจารณารูปภาพแล้วตอบค าถาม ข้อ 26 

 

 

 

 

 

 
 
 
26. ขณะท่ีผู้เล่นน่ังอยู่บนพนักบนขอบ บนขอบจานหมุนท่ีก าลังเคล่ือนท่ี ข้อใดอธิบายภาพ   
     สถานการณ์ได้ถูกต้อง  

1) มีแรงท่ีผู้เล่นกระท าต่อพนักพิงมีทิศเข้าหาศูนย์กลาง 
2) การหมุนของเครื่องเล่น Tagada  Disco  ไม่มีความเร่ง 
3) แรงปฏิกิริยาท่ีเบาะน่ังกระท ากับผู้เล่นเป็นแรงสู่ศูนย์กลาง 
4) มีแรงเสียดทานท่ีเบาะท่ีน่ัง กระท ากับผู้เล่นมีทิศเข้าสู่ศูนย์กลาง  

 เครื่องเล่น Tagada Disco ใช้การหมุนจานหมุนขนาดใหญ่ให้ผู้เล่นท่ีน่ังอยู่ขอบจานเคล่ือนท่ี
เป็นวงกลม ระนาบของการหมุนเอียงเล็กน้อยและมีการเขย่าด้วยลูกสูบลมเพื่อให้รู้ สึกต่ืนเต้น      
จานหมุนจะมีราวเหล็กและพนักพิงอยู่โดยรอบ  ขณะผู้เล่นเคล่ือนท่ีเป็นวงกลมไปพร้อมจานหมุน       
ก็จะถูกเหวี่ยงให้อัดตัวเข้ากับพนักพิง 

15 M 
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พิจารณาการทดลองแล้วตอบค าถาม ข้อ 27 

 

 

 

 
27. จากรูป เพื่อให้คานอยู่ในภาวะสมดุล A ควรมีน้ าหนักก่ีนิวตัน 

1) 50 นิวตัน 
2) 60 นิวตัน   
3) 110 นิวตัน 
4) 180 นิวตัน 

 
28. พิจารณารูปภาพใดเป็นการเคล่ือนท่ีในแนวโค้ง   
             

1)                                               2)  
 

 

 

    3)        4) 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

10 N 
A 60 N 

1 M 2 M 
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พิจารณารูปภาพแล้วตอบค าถาม ข้อ 29 

 

 

 

 

 

 

 
29. การใช้อุปกรณ์ของเด็กชายแดงในต าแหน่งใดท่ีใช้ส าหรับลดความสว่างของหลอดไฟ  
     หลอดท่ี 1 ได้ 
     

1) 

2) 

3) 

4) 

 

พิจารณาตารางแล้วตอบค าถาม ข้อ 30 
 

บ้านหลังหน่ึงมีเครื่องใช้ไฟฟ้าดังน้ี 
เครื่องใช้ไฟฟ้า ขนาด ปริมาณการใช้งาน/วัน 
หม้อหุงข้าว 1,000 วัตต์ 30 นาที 
ตู้เย็น 150 วัตต์ 20 ช่ัวโมง 

 
30. ใน เดือนกันยายน จะเสียค่าไฟฟ้าเท่าใด ถ้าค่าไฟฟ้ายูนิตละ 2 บาท 

1) 45 บาท   
2) 90 บาท 
3) 180 บาท 
4) 270 บาท 

 

 

ต าแหน่ง อุปกรณ์ 

A  

B    

C  

D  

A D 

C 

B 1 

2 

S 

A 
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พิจารณาข้อความแล้วตอบค าถาม ข้อ 31 
 
 
 
 
 
 
31. ด.ช. โต้ง มวล 45 กิโลกรัม ห้ิวกระเป๋ามวล 5 กิโลกรัม เดินข้ึนบันได อาคารเรียนจากช้ัน 1  
     ไปยังช้ัน 2  โดยบันไดมีความยาว 10 เมตร สูง 6 เมตร การเดินข้ึนอาคารของ ด.ช. โต้ง 
     ได้งานก่ีจูล 

1)     300 
2)    .500  
3)  3,000 
4)  5,000 

 
พิจารณารูปภาพแล้วตอบค าถาม ข้อ 32 
ในการต่อวงจรไฟฟ้าโดยเช่ือมต่อด้วยโลหะชนิด M หรือ N หรือ O หรือ P ระหว่างจุด X และ Y  ตามภาพ 

 

 

 
ความสัมพันธ์ของความต่างศักย์ไฟฟ้ากับกระแสไฟฟ้าของโลหะแต่ละชนิด แสดงดังกราฟ 

 

 

 

 
 
 
32. จากข้อมูล ถ้าโลหะแต่ละชนิดมีความยาวและพื้นท่ีหน้าตัดเท่ากัน โลหะชนิดใด 
      มคีวามต้านทานสูงท่ีสุด  

1) M  
2) N  
3) O  
4) P  

โลหะ 

X Y 

2.0 

1.0 

1.5 

0 
0.2 0.4

0.2 
0.6 0.8 

M 
N 

O 

P 

ความต่างศักย์ 
(โวลต์) 

กระแสไฟฟ้า (แอมป์  2.5)  



วิทยาศาสตร์ ม. 3 หน้า 16 
 

 

พิจารณากราฟแสดงการหักเหของแสงผ่านตัวกลาง แล้วตอบค าถาม ข้อ 33 
 

 

 

 
 
 
 
33. สมบัติของตัวกลาง  A , B และ C ควรเป็นข้อใดตามล าดับ 

1) อากาศ   แก้ว  น้ า 
2) น้ า   อากาศ    แก้ว 
3) แก้ว   อากาศ   แก้ว 
4) อากาศ   แก้ว   อากาศ 

 
พิจารณารูปภาพแล้วตอบค าถาม ข้อ 34 
 

 

 

 

 

 

 

 
 
ดิถีของดวงจันทร์ก าหนดให้ต าแหน่ง a , b , c , d , e , f , g และ h คือต าแหน่งของดวงจันทร์
และก าหนดให้ ก , ข , ค , ง , จ , ฉ , ช และ ซ  คือต าแหน่งบนโลก 
34. การก าหนดข้างข้ึนข้างแรมของดวงจันทร์ ข้อใดถูกต้อง  

1) ต าแหน่ง a คือ ข้ึน 8 ค่ า   
2) ต าแหน่ง b คือ ข้ึน 15 ค่ า 
3) ต าแหน่ง a b และ c เป็นข้างแรม 
4) ต าแหน่ง e d c และ b เป็นข้างแรม   

 

A 

B 

C 

Sun 
W E 

W 
E 

ค 

ง จ 
ฉ 

ช 

a 

b 

c 

 

d 

 e 

 

f 

 

g 

h 

 ก 

ข 

ซ 
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พิจารณารูปภาพแล้วตอบค าถาม ข้อ 35 - 36 
ภาพแสดงการเกิดน้ าข้ึนน้ าลง 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
ภาพแสดงการเกิดน้ าข้ึนน้ าลงก าหนดให้  A , B , C และ D เป็นต าแหน่งของดวงจันทร์และให้  
ก, ข, ค, ง, จ, ฉ, ช และ ฌ เป็นต าแหน่งของโลกท่ีเกิดน้ าข้ึน-น้ าลง 
 

35. จากภาพการเกิดน้ าข้ึน-น้ าลง ต าแหน่งใดเกิดน้ าข้ึนต่ าสุด 
1) ก และ ค 
2) ง และ ข 
3) จ และ ช   
4) ฉ และ ฌ 

 
36. ในวันเพ็ญเดือนสิบสอง ต าแหน่งของดวงจันทร์ตรงกับต าแหน่งในข้อใด 

1) A 
2) B 
3) C 
4) D   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาพท่ี 1 (น้ าเกิด) ภาพท่ี 2 (น้ าตาย) 

D 
 

A 
 

C 
 

B 
 

ก 

ข 

ค 

ง 

จ 

ฉ 
 

ช 

ฌ 
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พิจารณารูปภาพแล้วตอบค าถาม ข้อ 37 

 

 

 

 

 

37. เมื่อกลุ่มดาว A และ กลุ่มดาว B มีความสว่างเท่ากัน จากภาพจะมองเห็นกลุ่มดาว A และ B  
      เป็นอย่างไร  

1) กลุ่มดาว A ในบริเวณท่ี 1 มีความสว่างมากกว่ากลุ่มดาว B ท้ัง 2 บริเวณ 
2) กลุ่มดาว A ในบริเวณท่ี 1 มีความสว่างมากกว่ากลุ่มดาว B ในบริเวณท่ี 1  
3) กลุ่มดาว A ในบริเวณท่ี 1 มีความสว่างมากกว่ากลุ่มดาว B ในบริเวณท่ี 2 
4) กลุ่มดาว B ในบริเวณท่ี 1 มีความสว่างมากกว่ากลุ่มดาว A ในบริเวณท่ี 1 

 
พิจารณาตารางการศึกษาการเคลื่อนท่ีของดาวเทียมดวงหน่ึง แล้วตอบค าถาม ข้อ 38 

ครั้งท่ี ความสูงจากผิว
โลก (km) 

ความเร่ง 
(km/h) 

เวลาในการโคจรรอบ
โลก (ชม.) 

1 850 28,120 1 ชม. 30 นาที 
2 1,700 25,416 1 ชม. 58 นาที 
3 3,560 11,052 24 ชม. 

38. ข้อมูลจากตารางข้อใดกล่าวไม่ถูกต้อง 
1) การโคจรของดาวเทียมยิ่งสูงจากพื้นโลกมากความเร่งจะลดลง 
2) ความเร่งของดาวเทียมยิ่งมากท าให้การโคจรรอบโลกใช้เวลาน้อยลง 
3) ยิ่งสูงจากพื้นโลกมากความเร็วในการโคจรรอบโลกของดาวเทียมจะเพิ่มข้ึน 
4) ดาวเทียมสามารถโคจรรอบโลกได้นานข้ึนจะสัมพันธ์กับความสูงจากพื้นโลก 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

บริเวณท่ี 1 ชนบท 

กลุ่มดาว A กลุ่มดาว B 

 

กลุ่มดาว B กลุ่มดาว A 

บริเวณท่ี 2 เมือง 
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พิจารณารูปภาพแล้วตอบค าถาม ข้อ 39 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จากภาพแสดงนักบินอวกาศน ายานขนส่งอวกาศลงจอดบนพื้นโลกจากต าแหน่งต่างๆกัน คือ A B C และ D 
39. ข้อใดไม่เป็นสมมติฐานของการน ายานขนส่งอวกาศจอดบนพื้นโลก  

1) ความหนาของช้ันบรรยากาศเวลาลงจอดมีผลต่อแรงกระแทกของยานกับพื้นโลก 
2) รูปแบบการลงจอดของยานขนส่งอวกาศ มีผลต่อความยากง่ายในการบังคับยาน 
3) มุมของยานขนส่งอวกาศท่ีกระท าต่อพื้นโลกเวลาลงจอด มีผลต่อความยากง่ายในการ   
  บังคับยานอวกาศของนักบิน 

4) มุมของยานขนส่งอวกาศท่ีกระท าต่อพื้นโลกเวลาลงจอด มีผลต่อแรงกระแทกของยานกับพื้นโลก 
 
พิจารณาตารางแล้วตอบค าถาม ข้อ 40 

ตารางแสดงระดับความสูงและภารกิจการส ารวจของดาวเทียม 

ดาวเทียม  ระดับความสูง  ลักษณะการส ารวจ 
 A 500-8,000 เมตร  พื้นท่ีส ารวจกว้าง ต้องการรายละเอียดมาก 
 B 10-12 กิโลเมตร  พื้นท่ีส ารวจกว้างมาก ต้องการรายละเอียดปานกลาง 
 C 240-350 กิโลเมตร  พื้นท่ีส ารวจตามภารกิจมีรายละเอียดชัดเจนเฉพาะบางจดุ 
 D 500-3,000 กิโลเมตร  พื้นท่ีส ารวจแบบประจ า ครอบคลุมพื้นท่ีกว้าง 
 E 500-36,000 กิโลเมตร  พื้นท่ีส ารวจแบบประจ า มีจุดส ารวจคงท่ี 

 40. จากตารางการใช้ดาวเทียมส ารวจติดตามพื้นท่ีซ่ึงได้รับผลกระทบจากแผ่นดินไหว ควรจะใช้ 
      ดาวเทียมดวงใดท่ีเหมาะสมท่ีสุด 

1) ดาวเทียม  A และ B    
2) ดาวเทียม  D และ E 
3) ดาวเทียม  C และ D 
4) ดาวเทียม  B และ C  
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ตอนท่ี 2 แบบระบาย 2 ค าตอบ ให้นักเรียนเลือกค าตอบท่ีถูกต้อง 2 ค าตอบ 
 
พิจารณารูปภาพแล้วตอบค าถาม ข้อ 41   

 
 
 
        
 
 
 
 

 
 
 
 
 
41. วัฏจักรของน้ าเก่ียวข้องกับกระบวนการท่ีเกิดข้ึนในส่ิงมีชีวิตกระบวนการใด (เลือกตอบ 2 ค าตอบ) 

1) การระเหย 
2) การหายใจ 
3) การคายน้ า 
4) การเผาไหม้ 
5) การควบแน่น  
6) การตกของหยดน้ าฟ้า   
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พิจารณาตารางแล้วตอบค าถาม ข้อ 42 
ตารางแสดงปริมาณคิดเป็นร้อยละของโลหะชนิดต่าง ๆ ท่ีเป็นส่วนประกอบของห่วงพวงกุญแจ     

     ท้ัง A, B, C, D, E และ F จากตารางโลหะ ก และ ค มีสมบัติเป็นสารแม่เหล็ก 

ประเภทของ
พวงกุญแจ 

ปริมาณคิดเป็นร้อยละของโลหะชนิดต่าง ๆ  
ท่ีเป็นส่วนประกอบของห่วงพวงกุญแจ 

โลหะ ก โลหะ ข โลหะ ค โลหะ ง โลหะ จ 
A 75 65 - - - 
B - 60 - 5 90 
C 80 - - 6.0 4.0 
D - 25 80 - - 
E - 55 - 10 80 
F - 25 75 - - 

 
42. ถ้าต้องการน าพวงกุญแจไป ติดกับแม่เหล็กไม่ควรเลือกพวงกุญแจประเภทใด (เลือกตอบ 2 ค าตอบ) 

1) A 
2) B 
3) C 
4) D 
5) E 
6) F 
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พิจารณารูปภาพแล้วตอบค าถาม ข้อ 43 

 
 
 
 
 
 
 

43. ขณะท่ีเรือจมมิดผิวน้ า กับขณะท่ีเรือจมลงไปถึงก้นมหาสมุทร จะอธิบายหลักการของแรงท่ี 
     กระท าต่อเรือได้ตามข้อใด (ก าหนดให้ความหนาแน่นน้ าทะเลเท่ากันตลอดความลึก)  
      (เลือกตอบ 2 ค าตอบ) 

1) ขณะจมถึงก้นมหาสมุทร แรงพยุงจะมีค่าเป็นศูนย์  
2) ขณะจมมิดผิวน้ า แรงพยุงมีค่าน้อยกว่าน้ าหนักของเรือ  
3) ขณะจมมิดผิวน้ าจะมีแรงพยุงมากกว่าจมถึงก้นมหาสมุทร  
4) ขณะจมมิดผิวน้ ากับขณะจมลงถึงก้นมหาสมุทรมีแรงพยุงเท่ากัน  
5) ขณะจมถึงก้นมหาสมุทร น้ าหนักของเรือมากกว่าขณะจมมิดผิวน้ า  
6) ขณะจมด้วยความเร็วคงตัวผลรวมแรงในทิศทางลงมากกว่าผลรวมของแรงในทิศทางข้ึน  
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พิจารณารูปภาพแล้วตอบค าถาม ข้อ 44 
   ในการทดลองใช้เครื่องช่ังสปริงดึงแท่งไม้บนพื้นโต๊ะไม้และพื้นพลาสติก 

 

 

น้ าหนัก (g) ลักษณะพ้ืนผิว ค่าแรงดึง (n) 
20 พลาสติก 1 
40 พลาสติก 2 
20 ไม้ 2 
40 ไม้ 4 

44. จากผลการทดลอง ข้อความใดกล่าวถูกต้อง (เลือกตอบ 2 ค าตอบ) 
1) ลักษณะของพื้นผิวไม่มีผลต่อแรงดึง 
2) ส่ิงท่ีต้องควบคุม คือ ขนาดของแรงดึง 
3) น้ าหนักของวัตถุมีผลต่อแรงเสียดทาน 
4) ในการทดลองน้ี ตัวแปรต้น คือ ลักษณะพื้นผิว 
5) ตัวแปรตามของการทดลอง คือ น้ าหนักของวัตถุ 
6) ถ้าเพิ่มน้ าหนักของแท่งไม้ จะไม่มีผลต่อแรงเสียดทาน 

 
พิจารณารูปภาพแล้วตอบค าถาม ข้อ 45 
 
 
 
 
 
 
 
 
45. ลูกเหล็กกลมวางไว้ท่ีต าแหน่ง A ปล่อยให้กล้ิงลงตามพื้นเอียงค ากล่าวใดต่อไปน้ีถูกต้อง  
     (เลือกตอบ 2 ค าตอบ) 

1) ท่ีจุด E มีพลังงานจลน์มากท่ีสุด 
2) ท่ีจุด A มีพลังงานจลน์ แต่น้อยกว่า B  
3) พลังงานกลท่ี A > B >  C >  D  > E 
4) ท่ีจุด D พลังงานจลน์มากกว่าพลังงานศักย์ 
5) ท่ีจุด C พลังงานศักย์มากกว่าพลังงานจลน์ 
6) ถ้าเราไม่รู้มวลของลูกเหล็กกลมก็ไม่สามารถหาความเร็วของลูกกลมโลหะท่ีจุด E ได้ 

 

A 

B 

C 

D 

E 

2 m 

1 m 

0 

แท่งไม้  เคร่ืองชั่งสปริง  


